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-Attas uporno podržava značaj ta-
čnog razumijevanja i primjene fard 
'aina i f ard kifayaha. 

To je još jedna karakteristična značajka al-
Attasove filozofije obrazovanja, a koja potcrtava 
njegovu trajnu predanost oživljavanju univer-
zalnih (kulli) elemenata ranih islamskih intele-
ktualnih i duhovnih principa. Njegovo naglaša-
vanje navedene kategorizacije možda je također 
u vezi s al-Attasovim zanimanjem za prirodu 
ljudske obaveze prema stjecanju znanja i usva-
janju adaba. To proizlazi iz beskonačne priro-
de znanja i konačnosti čovjekovog biološkog 
života.1 Kao što je već rečeno u prethodnom 
poglavlju, al-Attas na znanje gleda kao na nešto 
neograničeno. S druge strane, on predlaže da 
mora postojati granica istine za svaki predmet 
znanja: nedostizanje ili premašivanje te granice 
predstavljalo bi grešku ili neistinu (batil). 2 Ovo 
otkriće je još jedan od njegovih najvažnijih 
doprinosa modernoj islamskoj misli. Al-Attas 
je izveo ovaj temeljni znanstveni princip iz 
kur'anskih ajeta: Njegov (tj. Poslanika Muham-
meda) pogled (al-basar) skrenuo nije (zagha), 
nit' zastranio je (tagha). 3 Na drugom mjestu 
Bog naređuje muslimanima da ne raspravljaju 
o onima iz pećine, osim o vanjštini stvari (illa 
mira'an zahiran) (al-Kahf, 18:22). Granica istine 
znanja, u ovom slučaju, ne tiče se, prema al-At-

tasu, broja ljudi koji su bili u pećini, već Boga 
Koji ispunjava Svoje obećanje (al-Kahf, 18:21). 
Još jedan mogući izvor koji ga je inspirirao za 
ovako značajan i dalekosežan prijedlog je taj 
da vrlinama (jedn. fadilah) mudrosti (hikmah), 
umjerenosti ('iffah), hrabrosti (shaja'ah) i pra-
vičnosti ('adl) upravlja vjera.4 U svojim javnim 
predavanjima o odgoju i obrazovanju i sličnim 
pitanjima, neprestano je naglašavao da takvo 
stajalište ne znači da treba postojati ograniče
nje za traganjem ili nastojanjem za stjecanjem 
znanja jer predmeti znanja imaju različita ogra-
ničenja.5 Upravo suprotno, navedeno stajalište 
ohrabruje jasnoću i tačnost kojima bi odgojno-
obrazovni napori bili pošteniji, sadržajniji, pra-
ktičniji i smisleniji. Ovo se mišljenje dobro slaže 
sa značenjem obrazovanja kao ta'diba, a koji 
je proces koji traje čitav život i nije ograničen 
samo na školovanje. Tako, govoreći sa islamskog 
stajališta, kategorizacija obrazovanja u formal-
ne, aformalne i ne-formalne aspekte6 ne samo 
da je neutemeljena već je, što je važnije, dosta 
štetna i stoga je razumljivo da se takva kategori-
zacija nije nikada pojavila u historiji islamskog 
obrazovanja. Ona je neutemeljena i štetna jer se 
obrazovanje u islamu, od samih početaka, sma-
tralo kao vjerska dužnost tokom čitavog života 
te da nije ograničeno mjestom ili godinama. 
Ustvari, obrazovanje, kao tadib, konstantno je 
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formalno: namjere i ponašanje, očekivani kako 
od studenta tako i od predavača, jednako kao 
i duhovni status obrazovnih aktivnosti su svu-
gdje isti. Ozbiljnost kur'anskih uputa, koje maj-
ka prenosi na svoje dijete, u privatnosti njihova 
doma jednaka je kao i ona profesionalnog uči
telja u džamiji sa stotinama učenika, ili sufijskog 
šejha u zawiyi. 

Sjeme ovog temeljnog principa obaveze 
prema usvajanju znanja može se naći u pozna-
tom Poslanikovom hadisu: traganje za znanjem 
je obaveza (jaridah) za svakog muslimana i 
muslimanku. Termini fard 'ain i kifayah već su 
postojali, barem prije vremena al-Shafi'ja koji je 
možda prvi uveo pojamfard kifayah. On defini-
ra al-kifayah kao vrstu obaveza - kao što su kla-
njanje dženaza za umrlog muslimana, sam nje-
gov ukop (dženaza) i moljenje za njegov oprost 
(salam) - koje, ako obavi i samo jedan musli-
man, čitava ta zajednica je izuzeta od obaveze, tj. 
obaveza je ispunjena za čitavu zajednicu. Opra-
vdanje za to on temelji na kur'anskim opome-
nama zajihad (u al-Tawbah (9:5,36,41,111,122) 
i al-Nisa' (4:95)). Ključni koncept u ideji fard 
kifayaha je dostatnost.7 Dok al-Ghazali smatra 
da jedan jedini pojedinac ispunjava minimum 
kriterija fard kifayaha, ostali, poput al-Zarnujia, 
drže da bi ih trebalo biti više od jednog.8 Pitanje 
dostatnog broja al-Attas prepušta pravosuđu 
i kalkulacijama muslimanskih vlada i vođa 
islamskih zajednica. Ono što se u formi fard 
'aina pojavilo u kasnijoj fiqhskoj literaturi, pre-
ma Hassanu, jeste ono što je al-Shafi'i nazivao 
'ammah kategorijom legalnog znanja (nasuprot 
khassah), a koje je obavezno za sve pojedinačno, 
a to su: pet obaveznih dnevnih molitvi, post to-
kom mjeseca ramazana, izvršenje hajja, davanje 
zakata te zabranjivanje ubojstava, lihvarstva 
(riba'), bluda, krađe i opijanja.9 Komentirajući 

gore citirani hadis, al-Zarnuji ustvrđuje da oba-
veza pojedinca nije u nastojanju za svim aspe-
ktima znanja već sveg onog koje je nužno da bi 
se održao određeni životni položaj ('ilm al-hal). 
Ova temeljna pozicija, prima facie, čini se prili-
čno ograničenom. Ali ona postaje duboko smi-
slen, praktičan i razumljiv odgojno-obrazovni 
vodič kada se spoji sa još jednim temeljnim pra-
vnim i obrazovnim principom koji navodi da 
"sve što vodi do utvrđivanja dužnosti je i samo 

dužnost i sve što vodi do određivanja obaveze je 
i samo obaveza:' 10 Upravo zbog ovog iznimno 
bogatog i kreativnog principa muslimanski su 
pedagozi razvili koncept pomoćnih (muqaddi-
mat) i instrumentalnih (alat) znanosti. Mada 
nisu značajne same po sebi, pomoćne znanosti 
su nezamjenjive kao instrument za više znanosti 
te se, iz tog razloga, trebaju na propisan način 
usvojiti i prenijeti. 

Protivno uobičajenom razumijevanju, al-
Attas je istaknuo kako fard 'ain ne predstavlja 
krut i zatvoren skup znanja, i u tom se pitanju 
al-Attas slaže sa najvećim islamskim mislioci-
ma, kao što su al-Ghazali i ostali. Ono se prije 
razvija ovisno o nečijem duhovnom, društve-
nom i profesionalnom razvoju i odgovornosti.11 

To znači da, budući da je stjecanje viših znanosti 
vjerski obavezno i budući da su bolji načini nji-
hova stjecanja ujedno i meritorniji, muslimani 
su dužni usvojiti instrumentalne znanosti kako 
bi one služile onim višim, kao što su znanje i 
vještine čitanja, pisanja, računanja itd. 12 Treba 
podsjetiti da su neki muslimanski mislioci, kao 
što je to al-Ghazali primijetio prije tisuću go-
dina, pogrešno insistirali na tome da je znanje 
koje muslimani moraju usvojiti - propisano u 
gore navedenom Poslanikovom hadisu - ono 
što je njihova specijalizacija, mada oni, uopće
no govoreći, ne bi negirali korisnost i ostalih 
znanosti. Al-Ghazali je ustvrdio kako teolozi 
uglavnom smatraju teologiju najvažnijom na-
ukom jer se kroz nju spoznaju Jedinstvo Boga, 
Njegovog Bivstva i Atributa. Pravnici, s druge 
strane, insistiraju na pravu zbog njegove kori-
snosti u utvrđivanju specifičnih pravila vjerskih 
obaveza i društvenog ophođenja. Na sličan na-
čin, tumači, tradicionalisti i sufije smatraju da 
je proučavanje Kur'ana, hadisa i sufizma ono 
što bi trebalo biti fard 'ain. 13 U ovom našem 
modernom, sekularnom svijetu, ovi se zahtjevi 
skoro i ne čuju jer su nadglasani bučnim glasom 
tehnologa, kompjuterskih stručnjaka, pravnika i 
sociologa. 

Al-Attasovo je mišljenje da struktura znanja 
i nastavni plan i program islamskog obrazova-
nja trebaju odražavati čovjeka i njegovu prirodu 
i da se trebaju prvo implementirati na sveučili
šnom nivou. Ta se struktura i program, potom, 
postupno primjenjuju i na višim stupnjevima 
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obrazovanja.14 Prirodno, nastavni plan i pro-
gram izvode se iz realne činjenice čovjekove 
dvojne prirode: njegov fizički aspekt više vodi 
računa o znanju fizičkih i tehničkih znanosti, 
odnosno fard kifayah, dok je duhovna realnost, 
sadržana u pojmovima ruh, nafs, qalb i 'aql više 
usredsređena na preduvjetno znanje, odnosno 
na središnje znanje ili fard 'ain. 15 U nastavku 
slijedi detaljan, opći sadržaj ove dvije kategorije, 
na visokoškolskom stupnju obrazovanja:16 

A. Fard 'Ain (Nauke oreligiji) 

1) Časni Kur'an: njegovo učenje i interpre-
tacija (tafsir i ta'wil). Na ISTAC-u je al-Attas 
odobrio niz predavanja o Historiji i metodologiji 
kur'anskih znanosti. Ona predstavljaju prouča

vanje Kur'ana, koncept i historiju objave ( wahy ), 
njegovo prenošenje, prikupljanje, održavanje i 
širenje, nauke za razumijevanje Kur'ana (kao 
što su nasikh-mansukh, al-khass wa'l- 'am, muh-
kam-mutashabih, amr-nahy itd.). Ona, također, 
obuhvaćaju komparativne studije izvora, razvo-
ja i metodologije tefsirske literature, njene vrste i 
škole. 17 

Al-Attas kur'anski tefsir smatra znanstve-
nim pothvatom, koji ne podliježe nikakvim te-
meljnim pogreškama ili zabunama. On navodi 
kako je tefsir znanstveni metod i približava se 
prirodi neke egzaktne znanosti jer se temelji 
na znanstvenoj prirodi arapskog jezika čiji ko-
rijenski sistem čuva sam jezik od proizvoljnih 
promjena kako značenja riječi i pojmova tako 
i Časnog Kur'ana i hadisa. 18 Zbog toga, al-Attas 
naglašava sljedeće: 

U tefsiru nema mjesta za učene pretpostav-
ke ili nagađanja; nema mjesta za interpretaciju 
utemeljenu na subjektivnom čitanju ili za ra-
zumijevanja temeljena tek na ideji historijskog 
relativizma kao da su se dogodile semantičke 
promjene u konceptualnim strukturama riječi i 
pojmova koji čine vokabular svetog teksta. 19 

Glavne pogreške koje su određeni uče

njaci učinili u svojim interpretacijama nekih 
kur'anskih ajeta nisu, ustvari, bile tefsir već in-
terpretacije temeljene na pretpostavkama. On 
često navodi primjere interpretacije Muham-
mada 'Abduhua o identifikaciji klice sa vrstom 
jinna (naw'an min al-jinn) koji uzrokuje veliki 

broj bolesti, kao što je kolera20 i Muhammada 
Asada, posebno o značenju pojma islam u Asa-
dovom djelu.2 1 Na sličan način i pojam ta'wil, 
koji se pogrešno razumijevao i primjenjivao od 
strane neukih ili zlonamjernih ljudi. Ta'wil, pre-
ma al-Attasu, nastoji objasniti neke dvosmislene 
kur'anske ajete (mutashabihat) pa ipak se treba 
držati strogih pravila: ono se treba podudara-
ti sa ostalim jasnim ajetima Časnog Kur'ana 
(muhkamat) i naći uporište u autentičnoj tradi-
ciji Poslanika.22 

2. Sunnet: život Časnog Poslanika: povijest 
i objave ranijih poslanika, hadis i njegovo au-
toritativno prenošenje. Predavanja iz Historije i 
metodologije hadisa su obavezna za sve studente 
ISTAC-a. Uz sve već navedeno, ova predavanja 
predstavljaju temeljito proučavanje historije 
kritičkog pristupa hadisu, njegove tehničke 

pojmove (mustalahat al-hadith), komparati-
vnu analizu glavnih zbirki i njihove kategorije 
i znanost o biografijama i glavnim biografskim 
rječnicima. 

Al-Attas je često izražavao žaljenje zbog 
tendencije nekih modernih mislilaca da isključe 
iz autoritativnih zbirki one hadise za koje sma-
traju da nisu u skladu sa modernim racional-
nim gledištem. On je smatrao da takve hadise 
ne treba zaobići, mada i izgledaju nepopularni 
modernom racionalnom senzibilitetu, jer mo-
žda će se u budućnosti pojaviti prilike u kojima 
bi oni mogli biti relevantnim. 

3. Shari'ah: pravo i zakon: principi i praksa 
islama (islam, iman, ihsan). Al-Attas drži po-
znavanje Šerijata jednim od najvažnijih aspeka-
ta islamskog obrazovanja, no ipak, primjena Še-
rijata u životima pojedinca i zajednice mora se 
temeljiti na pravilnom znanju, mjeri i pravično

sti. Al-Attas smatra da se izučavanju islamskog 
prava dodijelilo veće značenje negoli se to uisti-
nu zahtijeva u obrazovnom i administrativnom 
promišljanju većine muslimana, a sve na štetu 
drugih, mnogo važnijih predmeta, kao što su: 
teologija, metafizika i etika. Slijedeći al-Ghazali-
ja, al-Attas smatra da, nakon stjecanja osnovnih 
znanja iz islamskog prava, daljnje proučavanje 
te oblasti treba potpasti pod fard kifayah, a ne 
fard 'ain. Stoga su na ISTAC-u ponuđeni različiti 
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tečajevi iz oblasti islamskog prava i zakonodav-
stva, ali oni nisu obavezni za sve studente, osim 
u pojedinačnim slučajevima, na osnovu prepo-
ruke mentora ili u slučaju onih studenata koji 
studiraju u oblasti islamske civilizacije. 

4. Teologija ('Ilm al-Kalam): Bog, Njegovo 
Bivstvo, Atributi, Imena i Djela (al-Tawhid). 
Islamska teologija je vrlo važan predmet kojem 
nije dano dužno mjesto u nastavnom planu i 
programu islamskog visokoškolskog obrazova-
nja u posljednje vrijeme. Djelomično je to uvje-
tovano činjenicom nemogućnosti velikog broja 
modernih muslimanskih učenjaka da pokažu 
kako pitanja i problemi iz ove oblasti nisu zasta-
rjeli, a otuda i irelevantni za moderne muslima-
ne. Upravo suprotno, al-Attas je uporno tvrdio 
i dokazivao da se pitanja i problemi iz oblasti 
teologije ponovno javljaju, osobito iz zapadnih 
kulturnih krugova, mada u mnogim različitim 
oblicima. Pravilno razumijevanje argumenta 
nekih od najprominentnijih muslimanskih 
teologa pomoglo bi smanjivanju vjerske zbu-
njenosti među današnjim muslimanskim poli-
tičkim vođama. Nekoliko tečajeva na ISTAC-u 
nisu obavezni za sve studente, osim za one koji 
studiraju islamsku misao ili onima kojima je to 
preporučeno od strane mentora. To je sve iz 
razloga što se ključni sadržaji teologije i meta-
fizike, kao što će to biti pojašnjeno u nastavku, 
izučavaju na obaveznim predavanjima Religija 
islama koja drži al-Attas. 

5. Islamska metafizika (al-Tasawwuf- 'Ir-
fan): psihologija, kozmologija i ontologija; le-
gitimni elementi islamske filozofije, uključujući 
osnovane kozmološke doktrine koji pripadaju 
hijerarhiji bitka. Ova su predavanja, možda, naj-
fundamentalnija u al-Attasovom obrazovnom 
planu, ne samo zato što sadrže sve najznačajnije 
elemente islamskog pogleda na zbiljnost i istinu, 
onako kako su poduprti Kur' anom i sunetom 
Poslanika već i zato što sadrže sažetak svih osta-
lih intelektualnih disciplina, kao što su znanost 
o Kur'anu, hadis, teologija i filozofija, kao i zna-
čajnu količinu operativnog znanja iz klasičnog 
arapskog jezika. 

6. Lingvističke znanosti: arapski, njegova 
gramatika, leksikografija i književnost. Cilj nije 
stjecanje tek konverzacijskih vještina već, što 
je mnogo značajnije, analiza i interpretacija 
temeljnih izvora islama i važne intelektualne i 
duhovne književnosti na arapskom jeziku. Na 
ISTAC-u, dvogodišnji studij arapskog jezika 
obavezan je za studente, mada se bodovi (kre-
ditni sistem školovanja u kojem treba sakupiti 
određeni broj bodova - prim. prev.) ne ubrajaju 
kao dio cjelokupnog bodovnog sistema za odre-
đeni program. Ova se strategija primjenjuje 
kako bi se u nastavnom planu i programu na-
pravilo mjesta studentima da pohađaju i druge 
tečajeve. Ostali jezički kursevi koji su kao opcija 
ponuđeni na ISTAC-u, kao što su: perzijski, ma-
lajski, grčki, latinski, također ne ulaze u bodovni 
sustav izuzev ako su preporučeni od strane 
mentora ili potvrđeni od rukovodstva. 

Kao što je već gore navedeno,fard 'ain nije 
statičan već dinamičan koncept. Kao primjer 
toga, al-Attas je pristao na ISTAC-u, na pre-
poruku tamošnjih profesora, ponuditi dodatni 
obavezni tečaj za sve studente, to jest Formalnu 
logiku (al-mantiq al-suri). Ova predavanja uvo-
de studenta u tradicionalnu logiku, onako kako 
su je razvili i prakticirali rani muslimanski mi-
slioci, kao što su al-Farabi, Ibn Sina i Athiruddin 
al-Abhari.23 

Očito je iz ranije navedenog da svaki mu-
slimanski student na sveučilišnom nivou mora 
uzeti adekvatan broj predavanja iz svakog od 
navedenih predmeta. To će mu omogućiti ne 
samo da se upozna sa temeljnim principima 
i problemima te metodologijom, problemima 
i razlikama u svakoj disciplini već i, mnogo 
važnije, to će sve za njega biti smislene, kao 
muslimanu koji živi u globalnom i pluralisti-
čkom društvu. Pravilno vrednovanje usvojenih 
rezultata na stupnju spoznaje i djelovanja mora 
biti razvijeno na takav način da samo oni koji 
su prošli na stupnju fard 'ain mogu diplomira-
ti i nastaviti školovanje na višim stupnjevima. 
Obrazovanje kao ta'dib, kao istinski napor kroz 
čitav život, širi se i izvan učionica univerziteta 
na domove, vladine urede, privatne institucije i 
političke stranke. 

Tužno je primijetiti da suvremena mu-
slimanska zajednica razumijeva fard 'ain kao 
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statičnu kategoriju znanja: čini se da oni misle 
kako sve temelje islama trebaju poznavati svi 
muslimani istovremeno, ne uzimajući u obzir, 
kao što je to ranije bio slučaj, specifične okol-
nosti svakog pojedinačnog studenta. Naprimjer, 
znanost o Kur'anu i njegovo učenje je dio fard 
'aina, ali u nekim zemljama, kao što je to Ma-
lezija, osnovnoškolska djeca ispod dvanaest 
godina podučavaju se u toj oblasti i očekuje se 
da znaju mnoge detalje tehničke prirode kao i 
različite primjere učenja Kur'ana (tajwid) kao 
da će biti profesionalni učitelji tajwida! 

Od učenika srednjih škola, čak prije navrše-
nih sedamnaest godina, očekuje se da znaju de-
talje o zekatu i hodočašću, pa i onda kada većina 
od njih nije u poziciji plaćati zekat ili obaviti 
hadž. Ono što je mnogo instruktivnije u sluča
ju Malezije je, naprimjer, da su i podučavanje i 
izvršavanje oba ova temeljna stupa islama već 
uspješno organizirana od strane institucija kao 
što su Centar za prikupljanje zekata (Pusat Pun-
gutan Zakaz) i Vijeće za fond hadža (Lembaga 
Urusan Tabung Haji) . Ideja da je fard 'ain znanje 
samo za djecu i tinejdžere je, možda, glavni nei-
zrečeni razlog zašto se na visokoškolskim insti-
tucijama u mnogim muslimanskim zemljama, 
osim u onim koje predvode u islamskim studi-
jama i srodnim oblastima, ne podučava teme-
ljitije o islamu. Mada se konačna odgovornost 
pojedinačno svodi na svakog muslimana, koji 
bi trebao znati koje sve različite oblasti znanja 
iz fard 'aina treba usvojiti kako bi se prilagodio 
novim okolnostima, ipak muslimanski politički, 
obrazovni i administrativni autoriteti su direk-
tno odgovorni za osiguravanje ovih fundamen-
talnih predavanja za studente na visokoškol-
skim institucijama, osobito uz stalno rastuće 
cijene visokoškolskog obrazovanja. Ohrabru-
juće je, stoga, da je Malezija proglasila Zakon 
o privatnim visokoškolskim obrazovnim insti-
tucijama iz 1996. godine i koji, u članku 43 (1) 
(b) & ( c) predviđa da sve privatne visokoškolske 
ustanove moraju osigurati studije koji se odno-
se na učenja islama, za muslimanske studente, 
kao i obrazovanje o moralu, za ne-muslimanske 
studente. U članku 43 (3) jasno se navodi da će 
polaganje tečajeva iz islamske religije/morala 
biti preduvjetom za dodjelu potvrde, diplome ili 
određenog stupnja na privatnoj visokoškolskoj 

instituciji.24 Budući da niti jedan takav zahtjev 
nije postavljen na vladine visokoškolske obra-
zovne institucije, nastavni plan i program kao 
i standard islamskog (moralnog) obrazovanja u 
privatni visokoškolskim institucijama treba još 
pojasniti. Za usporedbu, u Indoneziji je učenje 
o religiji proglašeno obaveznim za sve studente, 
na svim stupnjevima obrazovanja Zakonom iz 
1989.godine.25 

Treba reći da je kategorija fard 'aina odraz 
integracije onoga što su podupirale različite 

škole islamske misli (madhahib) u musliman-
skoj obrazovnoj tradiciji. Štoviše, treba naglasiti 
da je islamski koncept fard 'aina, onako kako ga 
podupire al-Attas, temeljno drugačiji od kate-
gorije permanentnih studija ili središnjeg na-
stavnog plana i programa ili općeg obrazovanja 
u modernoj, liberalnoj, sekularnoj edukaciji26

, iz 
sljedećih razloga: 

Prvo, permanentnim studijama općeg 

obrazovanja nikada nije bio dodijeljen norma-
tivni status kao u slučaju fard 'aina. Norma-
tivni status, dodijeljen nekim predmetima u 
kršćanskom srednjovjekovlju, a koje su morali 
studirati svi kršćanski studenti - Trivium, koji 
su činili teologija, gramatika (obično latin-
ska) i retorika te Quadrium, koji je uključivao 
astronomiju, matematiku, muziku i geometriju 
-dosta je statičan, osobito u vjerskim predme-
tima zbog dihotomije na relaciji crkva/laicitet, 
pri čemu se od laika nije očekivala upućenost u 
religijska pitanja van temeljnih znanja. Nadalje, 
permanentne studije čine dio sadržaja visokog 
obrazovanja tek nakon treće godine univerzite-
ta (naime, metafizika, društvene znanosti i pri-
rodne znanosti). Na tipičnom američkom kole-
džu humanističkih znanosti svaki student mora 
proći opći obrazovni plan i program, a koji se 
sastoji od engleskog jezika, stranog jezika, hu-
manističkih znanosti (klasičnih jezika i knjiže-
vnosti), matematike te prirodnih i društvenih 
znanosti. On je često nadopunjen oglednim 
predavanjima koja pružaju uvodne napomene 
za ostala polja učenja.27 Sva ta predavanja su 
bazično metodološka, kulturološka i historijska. 
Fard 'ain znanje, s druge strane, mada uključuje 
metodološke i historijske elemente, mnogo je 
naglašenije normativna, u smislu da ga svaki 
musliman mora usvojiti i primjenjivati u svako-
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dnevnom životu. 
Drugo, permanentne studije i opće obrazo-

vanje u cjelini su primarno usredsređene na stu-
dentski stupanj sveučilišnog obrazovanja; dok 
se Jard 'ain znanje mora proširivati od stupnja 
stjecanja odgovornosti preko najviših stupnjeva 
obrazovanja (pod čim se obično podrazumije-
va diplomski i postdiplomski stupanj), sve do, 
takoreći, posljednjeg trenutka života. Moderni 
slogan o usvajanju znanja kao procesu koji traje 
kroz čitav život općenito je usmjeren ciljem po-
boljšavanja vještina i stjecanja novih kako bi se 
vodio prosperitetniji i smisleniji život, u seku-
larnom značenju pojma. I mada je opće huma-
nistička obrazovanje prošireno na diplomske i 
~tru~ne škole, kao na Univerzitetu u Kolumbiji 
1 Ch1cagu te na još nekolicini u 1970-im, ova se 
praksa tek vrlo rijetko provodi.2s 

Treće, fard 'ain znanje je, za razliku od te-
meljnog znanja općeg obrazovanja, kao što je 
svima poznato, izvedeno i utemeljeno na Boži-
joj Objavi i Poslanikovoj Mudrosti, a što nikada 
niti jedan pouzdan muslimanski mislilac nije 
doveo u pitanje. Ovaj jedinstveni uvjet čini nje-
gove sadržaje uistinu znanstvenim, u smislu da 
važnost socio-povijesnog konteksta koji je činio 
pozadinu objave Kur'ana i sunneta Poslanika ne 
relativizira njegove istine i značenja. Isto se ne 
može reći za sadržaje općeg obrazovanja na koje 
se u velikoj mjeri gleda kao na one koje zrcale 
socio-ekonomske, rasne i spolne prilike svog 
vremena te se, stoga, moraju stalno preispitivati 
i mijenjati. 

Kao što je ranije rečeno,Jard 'ain znanje se 
povećava ovisno o prilikama pojedinca u nje-
govom životu, te se otuda i pravilno usvajanje 
znanja ove kategorije, i obrazovanje kao ta'dib, 
ne mogu primarno ograničiti na proces školo-
vanja niti se mogu podijeliti, religijski govoreći, 
~ formalne, aformalne i neformalne kategorije. 
Stoviše, ono što se smatra Jard kifayah znanjem 
automatski postaje fard 'ain znanjem za osobu 
koja svojevoljno izabere da ga slijedi. To znači 
da ako pojedinac preuzme obavezu za cijelu 
zajednicu on mora nastojati svim naporima da 
u njoj bude što bolji te osigurati da su teorija i 
praksa u potpunom skladu sa svjetonazorom i 
pravnim zahtjevima islama. 29 

B.Fard Kifayah 

Fard kifayah znanje nije obavezno za sva-
kog muslimana pa ipak će čitavo društvo ili 
zajednica vjernika biti odgovorni ako niko u 
zajednici nije u njega uključen jer će zbog toga 
čitava zajednica biti izložena negativnom djelo-
vanju. Ova je kategorija, zasigurno, od najvećeg 
značaja jer ona muslimanima osigurava teoret-
ski zamašnjak i religijsku motivaciju da nastave 
usvajati i razvijati bilo koju znanost ili tehnolo-
giju koja je nužna za ostvarivanje društvenih ci-
ljeva. Al-Attas dijelifard kifayah znanje u osam 
širokih disciplina:30 

1. humanističke znanosti, 
2. prirodne znanosti, 
3. primijenjene znanosti, 
4. tehnološke znanosti, 
5. komparativne religije, 
6. zapadna kultura i civilizacija, 
7. lingvističke znanosti: islamski jezici 
8. islamska historija. 

Naravno, al-Attas ne ograničava J ard kifay-
ah znanosti na osam vrlo širokih, gore navede-
nih, disciplina. To je razumljivo iz razloga jer je 
znanje, kao atribut Boga, neograničeno. Štaviše, 
ako je fard kifayah znanje dinamična i širi se 
prema intelektualnim i duhovnim kapacitetima 
pojedinca i njegovom položaju u društvu, si-
gurno je da će se fard kifayah širiti i u ovisnosti 
sa potrebama i planovima određenog društva. 
Muslimanski se mislioci izrijekom slažu da su 
instrumentalni predmeti, kao što su: čitanje, pi-
sanje i aritmetika (ili čak logika, prema nekima), 
također obavezni u mjeri u kojoj omogućavaju 
pojedincu da proučava ostala obavezna znanja 
iz kategorije fard 'aina ili kifayaha. Znanosti u 
kategoriji fard kifayaha trebaju reflektirati pro-
mjenjive potrebe suvremenog trenutka i oče
kivane potrebe muslimanskog društva i svijeta 
u budućnosti. Suprotno modernoj sekularnoj 
predodžbi općeg obrazovanja i izbornog plana 
i programa u humanističkim studijama koje 
ne nose religijska-moralni imperativ, usvajanje 
fard 'ain i kifayah znanja, kao integralni dio 
obrazovanja kao ta'diba, nije tek osobno ili vjer-
sko već i iskonski društveno pitanje. 
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Fard 'ain i fard kifayah kategorije osigura-
vaju da interesi kako pojedinca tako i njegove 
zajednice nisu samo zaštićeni već i potaknuti. 
Budući da pojedinac čini definirajući element 
društva ili zajednice, pravilna realizacija nje-
govih potencijala ili prirode, odnosno njegova 
samo-aktualizacija, rezultirat će pozitivnim 
razvojem njegove zajednice. Samo-aktualizaci-
ja u islamskom značenju je temeljno drugačija 
od egzistencijalno humanističke koncepcije 
Abrahama Maslowa, naprimjer, koja je nejasna 
u pogledu prirode i sudbine ljudske duše ili seb-
stva.31 Samoaktualizacija u modernom sekular-
nom kontekstu je ograničena na izuzetno stje-
canje fizičkih, umjetničkih, političkih ili ostalih 
profesionalnih vještina ili sposobnosti i postupa 
u skladu sa demokratskim vrijednostima u svim 
odnosima.32 

Samoaktualizacija pojedinca kao cilj islam-
skog obrazovanja, prema al-Attasu, podrazumi-
jeva realizaciju originalnog cilja njegove kreaci-
je, njegov fitrah, a što, konačno, znači da spozna 
i prizna Boga kao svog Gospodara i Tvorca te 
da uredi svoj život kao Božiji rob i namjesnik, 
sa neophodnom mudrošću, hrabrošću, umjere-
nošću i pravičnošću. Krajnji cilj je aktualizacija 
iskustva sreće (sa'adah) ovdje i, naposljetku, na 
Onome svijetu, kada će iskonski vjernik vidjeti 
svoga Gospodara. 33 Iz navedenog slijedi da, dok 
je fitrah bitno isti za svakoga, osobni kapaciteti 
i karakteristike kroz koje će pojedinac ostvariti 
svoju ulogu Božijeg roba i namjesnika se razli-
kuju među ljudima te među muškarcima i žena-
ma. Al-Attas naglašava da će ono obrazovanje 
koje nastoji izjednačiti svaku osobu biti nepra-
vično prema svim muškarcima i ženama i uzro-
kovat će korupciju i bijedu.34 Al-Attasov stav se 
prikladno odražava u Rumijevim stihovima: 

Ne bi bilo pretjerano ustvrditi da, za razliku 
od opće Zapadne perspektive, najviša vrije-
dnost u islamskom svjetonazoru nije jednakost 
već svijest o Bogu (taqwa), čija vrijednost je 
direktno proporcionalna časti (karam) u oči
ma Boga.35 Svijest o Bogu je izravan rezultat 
kao i temeljni cilj obrazovanja, onako kako je 
sadržano u definiciji ta'diba: "Prepoznavanje i 
priznavanje, progresivno usađivano u čovjeka, 
pravilnog mjesta stvari u redu stvaranja, takvo 
koje vodi do prepoznavanja i priznavanja Boga u 

redu bitka i egzistencije."36 Vrijednost koja je naj-
bliža pojmu taqwa (aqrabu li'l-taqwa), prema 
Časnom Kur'anu, jeste pravičnost ('adl), slje-
deća temeljna vrijednost u al-Attasovoj inter-
pretaciji islamskog svjetonazora i obrazovanja. 
Budući da al-Attas smatra kako je primarni cilj 
edukacije proizvesti univerzalno dobrog čovje
ka, on će se, stoga, prirodno suprotstaviti preo-
vladavajućem trendu u muslimanskom svijetu 
koji koristi obrazovanje uglavnom za stvaranje 
korisnih građana i vještinom obdarene ljudske 
snage. Ovaj trend se iskazuje kroz usku formu 
nacionalističke i specijalističke edukacije, od 
kojih se ova posljednja više širi na univerzitet-
skom stupnju. Specijalizacija se jedino može 
dopustiti nakon što je student usvojio fard 'ain 
ili temeljno znanje koje se očekuje od svakog 
muslimana i muslimanke, i to jedino specijali-
zacija iz određenih grana temeljnog znanja, kao 
što su kur'anske znanosti ili arapski jezik. Ono 
što se uglavnom dešava je to da je muslimanski 
'obrazovni sistem danas stavio neutemeljen na-
glasak na fard kifayah znanosti i zanemario pra-
vilno usvajanje fard 'aina, kroz isuviše snažno 
potenciranje specijalizacije i proizvodnju kori-
snih građana i radnika. Na najvišem stupnju, al-
Attas predlaže da islamsko sveučilišno obrazo-
vanje treba proizvoditi muslimanskog mislioca 
koji nije uski specijalist. "Muslimanski mislilac 
nije specijalist niti u jednoj grani znanja, već je 
univerzalan u svojim nazorima i autoritativan u 
nekoliko grana srodnih znanja:'37 Uska specija-
lizacija je bila u modi posljednjih stoljeća i bila 
je pogoršana pozitivnim osnaženjem koje je 
dolazilo iz dominantno zapadnjačke obrazovne 
prakse, pod koprenom tzv. "eksplozije znanja'' 
u kojoj je nemoguće da jedan čovjek zna sve. 
Al-Attasov stav da visoko obrazovanje ne bi tre-
balo proizvoditi specijaliste ne znači da na uni-
verzitetima ne bi trebali diplomirati sposobni 
inženjeri, liječnici, ekonomisti, informatičari ili 
čak lingvisti, jer su ove oblasti jasno uključene u 
različite predmete u kategorijama fard kifayaha. 
Ustvari, kao što je već ranije naznačeno, on je 
izveo logičan propis da treba postojati specijali-
zacija čak i u fard 'ain predmetima, implicirajući 
pritom da univerziteti trebaju proizvoditi, napri-
mjer, sposobne teologe, lingviste i pravnike. On 
ne odbija ni fenomen koji se popularno naziva 
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"eksplozija znanja". On naglašava da musliman-
ski mislilac, proizvod islamskog univerziteta, 
treba posjedovati adekvatno znanje najvažnijih 
principa, koncepata i problema u glavnim obla-
stima islamske intelektualne tradicije i ljudskog 
znanja kako bi kao znanstvenik mogao dati 
autoritativan doprinos u bilo kojoj oblasti koju 
izabere, na bilo kojem stupnju svog života.38 On 
naglašava da se, mada islamski univerzitet koji 
mi razmatramo mora osigurati specijalizaciju u 
određenoj oblasti znanja, uključujući čak i same 
vjerske znanosti, taj koncept specijalizacije ne 
odnosi na potrebe sekularne države i društva.39 

Neki ozbiljni filozofi i pedagozi na Zapadu, 
poput Ortege Y Gassetta i Jacquesa Maritaina, 
također su prepoznali velike opasnosti koje 
uska specijalizacija može postaviti čovječanstvu 
i naglasili su važnost šire obrazovne baze.40 Čak 
i ako je krajnji cilj obrazovanja stjecanje vojnih, 
ekonomskih ili internacionalnih znanja, uska 
specijalizacija nije dobra politika. Jerry Gaff, 
naprimjer, piše: 

Uzevši u obzir brzo mijenjanje tehnologije 
i preokrete u poslovima i karijerama, priprema 
za jedan određeni posao je manje funkcionalna. 
Široko opće obrazovanje osigurava pojedincu 
bolju pripremu da se nosi s neizbježnim pro-
mjenama s kojima se suočava, a neki analitičari 
tvrde da je to mnogo mudrija javna politika i 
mnogo efikasnije korištenje sredstava negoli 
priprema studenata za jedno određeno zani-
manje.41 

Zbog svog naglašavanja fard 'ain znanja iz 
teologije, kur'anskih i hadiskih znanosti, islam-
skog prava, kao i arapskog jezika i gramatike, 
tradicionalno islamska visoko obrazovanje bilo 
je optuživano da zanemaruje praktična pitanja. 
Pa ipak, instruktivna je primijetiti da tradicio-
nalno islamska obrazovanje, od svojih početa
ka sve do današnjeg dana, nije imalo nikakvih 
problema s nezaposlenošću, čak i u vrlo teškim 
ekonomskim i političkim prilikama. Naime, Na-
sir al-Din al-Tusi navodi da su ranije generacije 
muslimana prvo stjecale vještinu, zanat (hirfah), 
a potom znanje kako bi izbjegli kompromiti-
ranje svojih duhovnih obrazovnih principa.42 

Ovo dokazuje da tradicionalni muslimani nisu 
zanemarivali svoje svjetovne potrebe i zahtje-
ve. Najprominentnije islamske visokoškolske 

institucije u povijesti islama jasno naznacu;u 
ovu činjenicu: islamska obrazovanje je uvijek 
stavljalo naglasak na duhovna i teološka pitanja, 
ali nije zanemarivala svjetovne aspekte. Čak i na 
vrhuncu svjetske moći, ono je podređivalo ma-
terijalistička promišljanja duhovnim ciljevima. 
Obrazovanje je zamišljeno da razvija moralnu, 
intelektualnu i skolastičku stranu čovjekove 

prirode, ali uz uvažavanje praktičnih pitanja. 
Upravo su iz tog razloga muslimanski misli-
oci od Maroka do Bagdada učinili ogroman 
napredak u oblasti matematike, astronomije i 
medicine, a koje su predali Evropi.43 Zanimljivo 
je uočiti da, dok tradicionalno muslimansko 
obrazovanje nije snažno naglašavalo vokacijski 
aspekt svog programa, moderni sistem "obrazo-
vanja za buduće zaposlenje" sve se više suočava 
sa velikim brojem visokoškolskog kadra koji je 
nezaposlen: svjedoči velikom broju magistara 
koji lašte cipele ili voze taksije u mnogim mu-
slimanskim gradovima, od Kaira do Jakarte.44 

Obrazovanje iz potrebe za radnom snagom ja-
sno je vidljivo u Indoneziji gdje je 1960-ih svako 
vladina ministarstvo imalo dozvolu da utemelji 
i vodi visokoškolske institucije kako bi zadovo-
ljilo potrebe za obrazovanom radnom snagom, 
a svaka je bila nezavisna od Ministarstva obra-
zovanja i kulture. Kao posljedica navedenog, već 
ranih 1970-ih postojalo je više od 100 koledža, 
a svaki je izdavao različite tipove svjedodžbi.45 

Bez obzira na različite pokušaje da poveća broj 
obrazovanog stanovništva, 1990-ih Indonezija je 
imala tek 1 % od svojih 78 miliona obrazovanih 
ljudi sa visokoobrazovnim kvalifikacijama, 10% 
sa srednjom i višom spremom te preko 80% sa 
osnovnoškolskim obrazovanjem kao i onih koji 
su ga prekinuli. Nažalost, nizak stupanj obra-
zovanja radne snage nije uopće kompenziran 
dodatnim školovanjem. Godine 1989. tek je 
pola procenta stanovništva prošlo kroz pripre-
mu za radno mjesto46 što je vrlo nizak stupanj 
u usporedbi sa Tajlandom ili Južnom Korejom 
kod kojih se radi o više od pola te skoro dva i 
po procenta. Ova usporedba, naravno, ne uzima 
u obzir razlike u kvalitativnim i kvantitativnim 
dimenzijama priprema. Ono što je također izni-
mno važno je činjenica da čak i oni koji su stekli 
visokoškolske kvalifikacije nisu adekvatnih me-
nadžerskih i tehničkih sposobnosti.47 
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Ponekad, puko naglašavanje isključivo te-
hničkog obrazovanja, čak i na visokom stupnju, 
ne može riješiti problem radne snage, sve dok se 
prvo ne uzmu u obzir ljudske, ekonomske, soci-
ološke i birokratske okolnosti. Navodi se, tako, 
da je u Indiji, u ranim 1970-im, bilo 32.000 ne-
zaposlenih "kvalificiranih inženjera", a neki od 
onih koji su bili zaposleni, uključujući i magistre 
iz oblasti prirodnih znanosti, kao što su zoologi-
ja i botanika, bili su uključeni u administrativne 
poslove vlade za koje se nikada nisu obučava
li.48Uslijed eksplozije stanovništva i ograniče
nog broja mjesta na univerzitetima, dana je 
sugestija da se pooštre uvjeti upisa na fakultete 
i da samo "kandidati sa najvišim intelektualnim 
sposobnostima" budu primljeni, a da oni koji 
nisu uspjeli upisati fakultet budu potaknuti 
da upišu tehničke institute ili srednje stručne 
škole.49 Sjedinjene države su među zemljama 
sa najvišim stupnjem visokoškolski obrazovane 
populacije na svijetu, sa preko 25% stanovnika 
od 18 godina i starijeg koje je steklo barem neko 
obrazovanje nakon srednje škole, uz 18% i više 
stanovnika koji su pohađali koledž i napustili ga 
ne stekavši diplome. Skoro 13% stanovnika ima 
studentsku diplomu, 6% napredni stupanj, 7% 
dodatni stupanj ili stupanj srednje stručne spre-
me.so I dok su Sjedinjene Države također isku-
sile potcijenjeni značaj univerzitetskih diploma, 
osobito od 1970-ih, u smislu da poslove za koje 
ne treba visoka sprema na kraju, u nedostatku 
posla, rade, fakultetski obrazovani ljudi, ova se 
okolnost ne čini kao negativan faktor u sveuku-
pnoj nacionalnoj ekonomiji; upravo suprotno, 
diplomirani kadar pokazuje daleko kvalitetnije 
rezultate u usporedbi sa ostalima. Očekuje se 
nastavak trenda za povećanjem kapaciteta upi-
sa na visokoškolske institucije, mada ne nužno 
na tradicionalan način. To je iz razloga što je u 
porastu broj zaposlenih muškaraca i žena koji 
nastavljaju sa visokim obrazovanjem.si Važno 
je naglasiti da al-Attas ne insistira na ograniča 

vanju mogućnosti visokoškolskog obrazovanja 
uslijed ograničenih mogućnosti zaposlenja. 
Kako je objašnjeno u ranijem poglavlju, njegov 
kriterij ograničavanja je vjerske i etičke prirode. 

Orijentacija nastavnog plana i programa 
koja proizlazi iz al-Attasove filozofije obrazo-
vanja podržat će, naprimjer, vladu Malezije u 

njenom pokušaju da proširi visoko obrazovanje 
i da proizvede uspješne rukovodioce i visoko 
osposobljene radnike u raznim strateškim indu-
strijama. Nacija uistinu zahtijeva visoko obrazo-
vanu radnu snagu kako bi upravljala i održavala 
brzorastuću ekonomiju i vlada je zacrtala da se 
u periodu Sedmog malezijskog plana (1996-
2000) od javnih obrazovnih institucija očekuje 
da proizvedu ukupno 53.250 diplomanata iz 
oblasti znanosti i tehnologije, kao i jednak broj 
diplomanata iz oblasti umjetnosti. Oko 80% di-
plomanata iz oblasti znanosti i tehnologije bit 
će svršenici strojarstva. Al-Attasova filozofija 
obrazovanja bila bi, također, saglasna s tim da 
privatni sektor, kao visoko profitabilni ekonom-
ski giganti poput PETRONAS-a (nacionalne 
naftne korporacije), Tenaga National (nacio-
nalne elektrokorporacije) i Telekom Malaysia 
(malezijske telekomunikacijske korporacije) 
utemelje vlastite univerzitete (Telekom već ima 
svoj univerzitet) kako bi pomogli vladi da ostva-
ri dovoljan broj znanstveno i tehnički obrazova-
ne radne snage sve dok nastavni plan i program 
sadrži nužne fard 'ain elemente, prikladne na 
tim stupnjevima visokog obrazovanja.s2 Slično 

tako, islamska filozofija obrazovanja, kao što je 
ovdje izložena, podržala bi plan proizvodnje 
oko 28.000 stručnjaka osposobljenih za infor-
macijsku tehnologiju za period 1997-2000, u 
oblastima razvoja sistema, rukovođenja tehni-
čkim operacijama, konsultantstva, istraživanja i 
razvoja, razvoja softvera i rukovođenja bazama 
podataka.s3 Ovo su važne fard kifayah znanosti 
i vještine koje će povećati individualni doprinos 
zajednici i tako učvrstiti i ojačati malezijski eko-
nomski i međunarodni položaj. 

Ipak, bila bi velika tragedija za pojedince i 
naciju, sa islamske tačke gledišta, kada bi nasta-
vni plan i program za obrazovanje studenata na 
tehničkim fakultetima kao i na univerzitetima 
koje vodi privatni sektor, bio lišen predmeta iz 
fard 'ain kategorije znanja. I dok je obučava

nje radne snage od nesumnjive koristi, ljudske 
vrline građana, uključujući, naravno, i predvo-
dnika u različitim oblastima, još su značajnije. 
Štaviše, ekonomski troškovi kriminalnih radnji 
su astronomski i mogu umnogome u potpu-
nosti dokinuti ekonomske rezultate i uspjehe, 
proizvodeći fenomen koji sam ja nazvao razvoj 
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jednak nuli (zero-sum development). s4 Najopse-
žnija studija ikada provedena u Sjedinjenim Dr-
žavama, a koju je provodilo Ministarstvo pravde 
u cilju procjenjivanja ekonomskih troškova kri-
minalnih radnji, pokazalo je da ta zemlja treba 
platiti najmanje 450 milijardi američkih dolara 
godišnje za zločine kao što su iskorištavanje 
djece, nasilje u porodici, ubojstva, silovanja i 
krađe. Iznos je također uključivao i procijenje-
ne troškove liječenja mentalnog zdravlja kao 
i reduciranu kvalitetu življenja žrtava, sudske 
troškove, izgubljeno radno vrijeme i rad polici-
je. Ipak, u ovaj iznos nisu uključeni troškovi od 
40 milijardi američkih dolara godišnje, a koje se 
izdvajaju za održavanje zatvora, plaćanje čuvara 
i finansiranje sistema uvjetnog puštanja na slo-
bodu.ss U državi Kaliforniji izvještaji navode da 
je iznos novca namijenjenog za troškove zatvora 
veći od onog za školstvo te da je od 1984. godi-
ne u toj državi sagrađen 21 zatvor, u usporedbi 
sa samo jednim sveučilištem.s6 U specifičnom 
kontekstu muslimanske države, kakva je Ma-
lezija, kvalitativan razvitak ljudskih vrlina kod 
građana mogao bi, dakle, biti još izazovnijim 
zadatkom, uzimajući u obzir činjenicu da se 
radi o alarmantnom porastu postotka ovisnosti 
o drogama, a koji iznosi 1096 osoba mjesečno, 
uz prijavljeni ukupni broj od 175.165 ovisni-
ka.s7 Ovisnici, prema izvještajima, troše oko 3,2 
miliona RM$ dnevno, a što iznosi oko 1,52 mi-
lijarde RM$ godišnje.ss Jedan visoki službenik u 
Sjedinjenim Državama iznio je podatak da su u 
protekloj deceniji, ovisnost o alkoholu i droga-
ma uzrokovale poslovne gubitke od preko 100 
milijardi US$ godišnje.s9 Ovisnost o drogama je 
u čitavom svijetu povezana sa kriminalom i ši-
renjem side. Cilj razvoja i obrazovanja u svakoj 
državi neizbježno uključuje pomoć građanima 
da steknu sreću koja, zasigurno, nije u izravno 
proporcionalnom odnosu sa ekonomskim i 
sociopolitičkim dostignućima. Iz tog je razloga, 
kao što je al-Attas uvijek tvrdio na velikom bro-
ju svojih javnih predavanja, stopa samoubojsta-
va vrlo visoka u društvima za koja se pretposta-
vlja da imaju relativno visok stupanj znanstve-
nih, tehnoloških, ekonomskih i sociopolitičkih 
dostignuća. Svjetska zdravstvena organizacija 
iznijela je 1986. godine podatak o stopi samo-
ubojstava na 100.000 stanovnika muškog spola, 

u dobi od 15 do 24 godina u Japanu, Švedskoj, 
Sjedinjenim Američkim Državama i Kanadi, a 
koji iznosi: 11,6, 19,5, 21,4 i 26,9.60 

DODATNE DIMENZIJE 

Postoji, ipak, još nekoliko aspekata al-Atta-
sovog predloženog nastavnog plana i programa 
koje treba pobliže objasniti. Oni se odnose na 
posebnu ulogu jezika, tawhid metodu analize i 
iznošenja ideja i ostale didaktičke instrumente, 
kao što su metafore, usporedbe i priče. I dok 
su navedene dimenzije činile integralne kom-
ponente odgojno-obrazovnih sistema mnogih 
velikih muslimanskih znanstvenika i mislilaca u 
prošlosti, sposobnost i konsistentnost kojim ih 
al-Attas primjenjuje u modernom svijetu jedan 
su od razloga što je on jedan od najuspješnijih i 
najcjenjenijih znanstvenika i najuvaženijih po-
lemičara suvremenog muslimanskog svijeta. 

ULOGA JEZIKA 

Obrazovanje, kao i većina institucija značaj 

nih za čovječanstvo, kao što su: religija, pravo, 
politika, trgovina i ostale, istovremeno je kako 
proizvod jezika tako i ovisan o njemu. To je iz 
razloga što obrazovanje uključuje komunika-
ciju, interpretaciju, analizu, sintezu, usvajanje i 
primjenu koncepata, ideja i odraza stvarnosti, a 
što sve nužno iziskuje služenje jezikom, činje
nica je koju su prepoznali mnogi muslimanski 
mislioci, kao, naprimjer, Ibn Khaldun,61 a koju 
je al-Attas razradio i primijenio na specifična 
pitanja islamizacije i sekularizacije. 

S engleskog prevela: Aida Abadžić-Hodžić 
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